
ප්‍රතික්‍රියාවක පෙළ පෙ ක්ෂණාතකමකවප ෙළීමව 

 

රවායනික ප්‍රතික්‍රියාල඼ ළ ෂ ළවම ස වාශා ුගමයසය ක඼ ශි ක ‍රස ුලළධ   කර යිීමස වාශා ප්‍රතික්‍රියා පය යක ළ ෂ 

නිර්ණය කරන ආකාරය ව඼කා ධ඼මු. 

 

01. ළලෝහෙඅම්ලෙඅතරෙප්‍රතික්‍රියාවකළපෙළ පෙ ක්ෂණාතකමකවප ෙර්ණයතයාවෙරීක්ව. 

 

සිග්ීමසියම් වශ ුම්඼ ුතර ප්‍රතික්‍රියාළී ප ප්‍රතික්‍රියා ඝ්‍රතාලය වශ H+ ුයන වාන්ද්‍රණය ුතර වම්ධන් ය ළවම ස. 

 

Mg (s)  +  2H+ (aq)  Mg2+ (aq)  +  H2 (g) 

 

කිකෑරුම් න඼යක  තුළේ සිට 2.0cm  සණ ඉශලින් න඼ය ලටා නූේ කිධිේ඼ක් ළශ  සිහින් රධර්  ටියක් ළශ  යිට 

යවා ව඼කුණක් තධා යන්න. 

 

රූ ළේ  රිදි රධර් ඇධයකට ම දුරු ධටයක් වවිළකොට රධර් ඇධය වශ ම දුරු ධටය ුතරට සිග්ීමසියම්  ටි කිධිේ඼ක් 

සිර කරන්න. 

 

ළසස කිකෑරුම් න඼ය 1.0moldm-3 HCl ද්‍රාලණය කන් රවරලා ඉශත වකවක කරය ර රධර් ඇධළයන් ලා ර ළර  ක ලන ළව  

ලවා විරාස ඝටිකාල ්‍රියා රසක කර කිකෑරුම් නෂය යටිකුරු කරන්න. නියත ඼කුණ ද්‍රල ස්ටටස  ශ඼ට මස වාශා 

යතලන කා඼ය සින යන්න. 

           H2 

      Mg  ටිය     නියත ඼කුණ 

 

    + 

නියත ඼කුණ      රධර් ඇධය    1.0 M HCl 

 

    ම දුරු ධටය       ලියලන HCl 
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ුම්඼ ඾ාන්ද්‍රණය ළලනවක කරිනන් ළම් ආකාරයට  ීකක්඿ණ  ශක් සිදුළකොට යතලන කා඼යන් සිනයගම ඼ිළේ. 

 

 ක්ෂණාතෙඅංපයාව 
 

අම්ලෙීකන්ද්‍රතයාව 
moldm-3 

පකලයාවෙතමක ර 
 

1 
2 
3 
4 
5 

1.0 
0.8 
0.6 
0.4 
0.2 

t1 
t2 
t3 
t4 
t5 

 

 

 ෙ    ර්යාවතෙහයිඩ්‍රජනන්ෙ කු ෙ ිමවක  (V) 

ෙඑවෙ කු  ෙඑපතුෙමවටෙගතවූෙපකලයාව (t) 

 

 

(R) α  1/t  (නියත නිවා) 

තලද (R) α  [HCl]m 

.’. 1/t α [HCl]mෙ 

1/t =  K[HCl]m
       ළසහි K නියතය ක 

 

ළසහි m යගම HCl වාළේක්඿ල ප්‍රතික්‍රියාළී ළ ෂ ළී. m හි ුයය ළවම සට භාවිත ලන ‍රස පය ය ක. 

 

01. ක්‍රවයාව 

 

1/t =  K[HCl]mෙ  

[HCl]mෙ ×  t  =  1 / K නියතය ක. 

t  නියත නම් m=0 විය  රතුය. 

[HCl] × t නියත නම් m=1 විය  රතුය. 

[HCl]2 × t නියත නම් m=2 විය  රතුය. 

 

 

ප්‍රතික්‍රියාවකෙඝ්‍රතක යාව(R)  = 
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02. ක්‍රවයාව 

 

 

1/t =  K[HCl]mෙ  

log (1/t) = log(K[HCl]m) 

 log (1/t) = logK  +  log[HCl]m 

 log(1/t)  =  mlog[HCl]  +  logK 

 

  y  =  mx  +  c  ආකාරය ළී. 

 

එධිවින් log[HCl]  ට එළරහිල log (1/t) යන්ලා ප්‍රවකාාරය යන්ලා ඼ිළධන වර඼ ළර්ීයය ප්‍රවකාාරළේ ුගම‍රසණය ළ ෂ 

(m) ළී. 

 

03. ක්‍රවයාව 

 

1/t  =  K[HCl]m 

 

m  =  0 නම්,   1/t  =  K[HCl]0   

  1/t  =  K 

  Y  =  නියතය ක. 

 

m  =  1 නම්,   1/t  =  K[HCl]1   

  1/t  =  K[HCl] 

  Y  =  mx 

 

m  =  2 නම්,   1/t  =  K[HCl]2   

  1/t  =  K[HCl]2 

  Y  =  ax2 
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ප්‍රවකාාරේ නිර්සාණය කර එහි ශියය සිනන් ළ ෂ නියසනය ක඼ ශි කය. 

 

       1/t  

    m = 2    m = 1     

 

 

           m = 0 

 

 

        [HCl] 

 

සිග්ීමසියම් වශ ුම්඼ ුතර ප්‍රතික්‍රියාළී HCl ල඼ට වාළේක්඿ල ළ ෂ 2 ළී. 

සිග්ීමසියම් කිධිේ඼ රාලා ඇතික  ි රළ ර ම දුරු ධටය ඇධළයන් ඉශෂට ම  තිකළේ නම්, එය  ීකක්඿ණයට ළද ඾යක් ළී. 

ම දුරු ධටය ඇධයට ලයා ඉශළින් ඇතික විට ප්‍රතික්‍රියාළී ප වෑළදන සිග්ීමසියම් ඼ලණ ද්‍රාලණය ඉල ර ළනොලන නිවා 

සිග්ීමසියම් කිධිේ඼ ුව඼ ඇතික ුම්඼ වාන්ද්‍රණය ුු  ම ස ළසස ළද ඾ය ළී. 

 

 

02. S2O3
2- හකෙH+ ප්‍රතික්‍රියාවකළපෙS2O3

2-  ලටෙහක H+ ෙ ලටෙීකළේෂණා ෙප්‍රතික්‍රියාවකළපෙළ පෙළීමව 

 

 S2O3
2- (aq)  +  2H+  (aq)  H2O (l)  +  SO2 (g)  +  S (s) 

ඉශත ප්‍රතික්‍රියාළී ඝ්‍රතාලය ළකළරහි තළය වේළේ්ට ුයන වාන්ද්‍රණය ර ශිඩ්‍රජනන් ුයන වාන්ද්‍රණය ර ධ඼ ාිඩ. 

 

ුල඾ය ද්‍රලය : 

ළව ඩියම් තළය වේළේ්ට ද්‍රාලණයක්, 1.0 moldm-3 නිඩට්‍රික් ුම්඼ය, 50 cm3 බීකරයක්, විරාස ඝටිකාලක්, කිකෑරුම් 

න඼, ිනගමම් සිලින්යර් 

 

සුදු  ාට කයදාසියක කතිකරයක් ඇද එස ඼කුණ සත බීකරය තධන්න. ජන඼ය වශ ුම්඼ය එක් කිකෑරුම් න඼යකට ර 

ුල඾ය ළව ඩියම් තළය වේළේ්ට ද්‍රාලණය ළලන ර කිකෑරුම් න඼යකට ර දසන්න. ඉන්  සු ළදළකහිස ඇතික ද්‍රාලණ එක් 

ලරස බීකරයට දසන්න. එස ළසොළශොළ ර පස විරාස ඝටිකාල ්‍රියා රසක කරන්න. බීකරළේ සිට නියත කව කන් ඇව තධා 

ළයන කතිකර ඼කුණ ළනොළ ීම යාසට යත ලන කා඼ය සින යන්න. 
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(01) S2O3
2- ටෙීකළේෂණා ෙළ පෙළීමව 

 

ඉශත විවකතර කරන ඼ද පිළිළල඼ට  ශත ලගුළී  රිදි ද්‍රාලණ ින‍ර කර කතිකර ඼කුණ ළනොළ ීම යාසට යතලන කා඼ය 

සින යන්න. 

තළයාවෝී්ීල්ළේට්ෙ ිමවක  
cm3 

අම්ලෙ ිමවක  
cm3 

ජනලයාවෙ ිමවක  
cm3 

පකලයාව 
(S) 

25 
20 
15 
10 
5 

5 
5 
5 
5 
5 

- 
5 
10 
15 
20 

 

 

 S2O3
2- (aq)  +  2H+  (aq)  H2O (l)  +  SO2 (g)  +  S (s) 

 

ද්‍රාලණේ ින‍ර ක඼ විට ප්‍රතික්‍රියාළීදි නිදශවක ලන වේ ර් ප්‍රසාණය ‍රසළයන් ලිඩි ම  යම් කා඼යකදි කතිකර ඼කුන 

ළනොළ නි යිඩ. සනිගම ඼ධන්ළන් ළසස කා඼ය ධිවින් එය සිනිය ශි ක ලන  රිදි ුු  කර යිීමස වදශ කතිකර ඼කුණ 

තදින් ළනො ඇඳීස ඉතා ලිදය ර ළී. කතිකර ඼කුන ළනොළ ීමසට ුල඾ය වේ ර් ප්‍රසාණය වෑස ුලවකාාලක පස නියතයක් 

ළ඼ව ක කේ නය ළකළරන නිවා R α [S2O3
2-] ට ුගමල 

 

    ර්යාවතෙහයිඩ්‍රජනන්ෙ කු ෙ ිමවක  (V) 

ෙඑවෙ කු  ෙඑපතුෙමවටෙගතවූෙපකලයාව (t) 

 

එස නිවා,   R α  1/t 

[S2O3
2-]  α තළයාවෝීල්ළේට්ෙ ිමවක  (V) 

 

වෑස ුලවකාාලක පස වම්පූර්ණ  රිසාල නියත නිවා, 

 [S2O3
2-]m  α  Vm    එස නිවා,     Vm   α  1/t 

     1/t  =  KVm    (K නියතය ක) 

 

tVm  නියතය ක  

t නියතයක් නම් m = 0 ළී 

tV නියතයක් නම් m = 1 ළී 

ප්‍රතික්‍රියාවකෙඝ්‍රතක යාව(R)  =       

Find more at: chemistrysabras.weebly.com 
twitter: ChemistrySabras



tV2 නියතයක් නම් m = 2 ළී 

ළසස ‍රසළයන් ළශ  සිග්ීමසියම්   ුම්඼ ප්‍රතික්‍රියාළලන් දික් ව ළලන ර ෑනෑස ‍රසය කන් ළශ  m හි ුයය ළ න්විය 

ශි කය. ළසහි ප තළය වේළේ්ට වාන්ද්‍රණය ශිර ඝ්‍රතාල ළකළරහි ධ඼ ාන ුන් සියු  වා ක නියතල තධා යත  රතුය. 

ළසහි ප ශිඩ්‍රජනන් ුයන වාන්ද්‍රණය නියතල තධා යිීමස වදශා මුළු  රිසාල නියතල තධා යීම. ම වදශා ජන඼ය එකතු කරිඩ. 

ළසස ප්‍රතික්‍රියාල තළය වේළේ්ට ුයන ල඼ට වාළේක්඿ල  ඼මු ළ ෂ ළී. 

 

(02). H+ ීකන්ද්‍රතයාවට්ෙීකළ ෂණා ෙප්‍රතික්‍රියාවකළපෙළ පෙළීමව 

 

තළයාවෝීල්ළේට්ෙ ිමවක  
cm3 

අම්ලෙ ිමවක  
cm3 

ජනලය්ෙ ිමවක  
cm3 

පකලයාව 
(S) 

25.0 
25.0 
25.0 
25.0 
25.0 

5.0 
4.0 
3.0 
2.0 
1.0 

- 
1.0 
2.0 
3.0 
4.0 

 

 

S2O3
2- (aq)  +  2H+  (aq)  H2O (l)  +  SO2 (g)  +  S (s) 

 

R α [H+]n  ළ඼ව ය ර විට ළ ර  රිදි 

 

1/t = KVn    ,  V  =  එකතු කරන ුම්඼  රිසාල 

 

 ෂමු ආකාරයටස n හි ුයය ළවවිය ශික. 

ුම්඼  රිසා ළලනවක වුලද කතිකර ඼කුණ ළනොළ ීම යාසට යත ලන කා඼ය ළලනවක ළනොළී 

එධිවින් ඝ්ග්‍රතාල ළකළරහි ශිඩ්‍රජනන් ුයන වාන්ද්‍රණය ධ඼ ළනො ාන ධල නියසනය ක඼ ශි කය. එධිවිම් ළසස 

ප්‍රතික්‍රියාල හයිඩ්‍රජනන්ෙඅයාව ෙ ලටෙීකළේෂණා ෙුන යෙළ ප ළී. එනම් 

 

මුළු ප්‍රතික්‍රියාල වාශා R  α  [S2O3
2-]1 [H+]0    ළී. 

   R  =  K[S2O3
2-]1 [H+]0 
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